

# 外国语学院月报

SCHOOL OF FOREIGN LANGUAGES, PEKING UNIVERSITY

2019年4月 总第3期 共4版

## 本月大事

4月19日上午，“廿载·语你”第十一届北京大学外国语学院文化节正式开幕。开幕式上，10支获奖团队获颁“新东方优秀学生团队”奖。今年是学院建院二十载，为更好地总结历史成就和讨论未来发展，开幕式特别设置了两场主题为“外国语学院的变与不变”和“语言文学之魂和外语人的使命”的对话论坛。外院文化节将通过一系列后续活动，促进外院师生间关于语言学习、文学研究、未来发展及历史使命等话题的深入交流，增强“外院人”的身份认同感。“祖国在我心中，世界在我脚下”，共筑中外文化交流的桥梁。



## 对外交流

4月8日至4月21日，由西班牙格拉纳达大学孔子学院组织来华的包括西班牙籍、罗马尼亚籍和美国籍在内的共计二十名国际学生在北京大学外国语学院参加了为期两周的孔子学院中国语言文化营项目。该项目由中国国家汉办主办和资助，由外国语学院承办，旨在搭建帮助外国青年更加全面了解中国的文化平台，为国际学生提供优质的语言、文化学习资源，帮助学生了解中国传统文化和当今中国发展，促进中国学生和国际学生的文化交流和相互理解，增进两国青年的友谊。



4月13日至20日，北京大学外国语学院国别和区域研究(Country and Regional Studies Program, CRSP)团队赴埃及和卡塔尔进行学术交流。研究团队由学院副院长吴杰伟教授带队，成员包括王浩教授、吴冰冰副教授、施越助理教授、博士生郑友洋和李睿恒。

代表团在埃及参访了开罗美国大学全球事务与公共政策学院、开罗大学人文学院、新华社驻开罗中东总分社、中埃·泰达苏伊士经贸合作区等高校和中方驻当地媒体和企业。在卡塔尔访问了卡塔尔大学、乔治敦大学多哈分校、中国驻卡塔尔大使馆和华为卡塔尔分公司等学校和机构，加深了团队师生对中东的认识和了解，促进了北京大学与两国相关机构间的合作与交流。



共4版 第1版

## 学术活动

4月6日上午9点，第六届北京大学外国语学院南亚学系研究生学术论坛在新楼501会议室开幕。南亚学系主任陈明教授主持开幕式，院长宁琦教授出席并致辞。此次论坛共收到来自外院南亚学系、北大哲学系、艺术学院等不同专业方向的13位学生提交的论文，南亚学系的教师、硕博士研究生、本科生和分别来自中国社会科学院、中央民族大学、北京外国语大学、北京大学哲学系、艺术学院、考古文博学院的同学共计近60名师生出席了本次论坛。



3月22日，由学院阿拉伯语系、北京大学中东研究中心、阿联酋驻华大使馆、沙迦美国大学联合主办的中阿高等教育论坛在北京大学中关村科学报告厅举行。阿联酋驻华大使阿里·扎希里阁下，阿曼、突尼斯、阿尔及利亚、毛里塔尼亚、伊拉克、巴林等多位中东国家驻华大使和外交官，北京大学教务委员会副主任王杰教授，沙迦美国大学教务长Juan SANCHEZ教授，上海外国语大学校长李岩松教授，沙迦美国大学副校长赵伟教授，学院副院长付志明教授以及克林顿集团副总裁、北大高级国际顾问Hani Findakly等多位嘉宾出席论坛。此次论坛的召开是一带一路倡议提出的背景下，中阿两国顶尖学府在国际教育领域开展合作的重要举措，提供了一次全面考察中、西、阿高等教育互鉴的机会；在全球化加深、中国一带一路战略的背景下，探讨了由各国名校重构国际教育的愿景和规划。



4月10日，“东西相遇与近代中医”学术工作坊在学院新楼301会议室举办，本次活动由北京大学东方文学研究中心、北京大学科学技术与医学史系、外国语学院南亚学系联合主办，国家社会科学基金重大项目“宋元以来中医知识的演变与‘现代中医’的形成研究”课题组和教育部人文社会科学重点研究基地重大项目“中国与南亚的文学与文化交流研究”课题组协办，多所高校的近50位师生参加了此次会议。



2019年3月31日至4月3日，应开罗大学和开罗美国大学的邀请，外国语学院阿拉伯语系和亚非系教师参加了在开罗大学举行的“科学探索和交叉研究国际学术研讨会”和在开罗美国大学举行的“中非高等教育论坛”。

加强北京大学与埃及各个大学的学术交流，是教育部支持的20+20项目的重要环节。北京大学和开罗大学文学院展开了多领域、深层次的交流，同时在非洲研究、联合考古等学术领域仍存在广泛的合作空间，有待于双方进一步拓展。



共4版 第2版

讲座速递

日	一	二	三	四	五	六
	01	02 4月2日西葡语系请美国南康州州立大学世界语言文学系助理教授、副教授翁妙玮带来一场题为“旅行、旅行焦虑和旅行书写”的学术讲座。 4月2日下午，德国研究中心邀请慕尼黑艺术学院教授、德国宝马集团文化管理部主任托马斯·吉尔斯特(Prof. Dr. Thomas Girst)做了题为“‘慢’的美学”的学术讲座。	03	04	05	06
07	08	09 4月9日西葡语系讲师路燕萍带来了题为“历史·记忆·加莱亚诺”的讲座，讲座的中心议题是通过阅读《火的记忆》来讨论乌拉圭作家爱德华多·加莱亚诺的历史观和他建构历史的尝试，呈现不同视角的拉丁美洲的历史。	10 4月10日，北京大学艺术学院李崧教授受东方学研究中心、南亚学系邀请做了题为“从山西水神庙壁画谈中国‘语音——图像’的对应”的讲座。 4月10日北京大学德国研究中心、德语系、北京大学人文学部联合举办，请柏林自由大学教授阿尔穆特-芭芭拉·伦格尔进行了一场题为“欧罗巴的女性形象-从古典世界到近代早期”的讲座。	11 4月11日东京大学法学部教授松里公孝受北京大学历史学系、北大文学部邀请做了“19世纪末俄国亚洲部分的总督辖区：地缘政治与地方管理”的讲座，助理教授施越主持。 4月11日，北京大学德国研究中心、德语系请柏林自由大学教授阿尔穆特-芭芭拉·伦格尔进行了一场题为“欧罗巴的女性形象-从近代到当代”的讲座。	12 4月12日伊朗德黑兰大学历史系教授乌苏吉(Prof. M. Bagher. Vosooghi)受北京大学国际汉学家研修基地邀请做了题为“与马可·波罗同行：走向忽里模子”的讲座，王一丹教授主持。 4月12日外国语学院首次开展的由外籍长聘专家组织的联合讲座活动——“我们-Wömen-Related”专题系列讲座第一讲在外院新楼301会议室举行，本场讲座主题为《进一步的解放：性别问题深度观察》，由发起人Stephanie Godec主讲。	13
14	15 4月15日-17日，朝韩语系邀请釜山大学汉文系教授金承龙举办了题为“东亚地区韩国学的前景——韩国学的独特性”、“古典学的意义：沟通过去与未来”、“运用古典，治愈心灵：汉诗疗法”系列讲座	16 4月15日-16日，德语系与奥地利大使馆、奥地利教育和科研部以及北京奥地利文化论坛联合举办为期两天的“奥地利日”活动，举办“奥地利的语言、历史和文化”系列讲座。 4月16日，西葡语系邀请西班牙驻华大使馆教育顾问Javier Fernández做了题为“西班牙20世纪末的文学、电影与漫画”的学术讲座 4月16日，北京大学德国研究中心、德语系请柏林自由大学教授阿尔穆特-芭芭拉·伦格尔进行了一场题为“‘一战’专题格奥尔格·凯泽尔的《欧罗巴—游戏与舞蹈》”的讲座。	17 4月17日下午，外国语学院国别与区域研究系列讲座邀请北京大学非洲研究中心刘海方副主任以“非洲热现象背后的冷思考：兼论当前的非洲与中非关系研究”为题，给同学们带来了一场学术讲座。 4月17日15:00-17:00，“无解的巴以冲突？Is the Israeli-Palestinian Conflict Intractable?”海外学者讲座在国际关系学院C109室成功举办。本次讲座由以色列海法大学荣休教授、2008年度以色列奖获得者Sammy Smooha主讲，由北京大学以色列和犹太文化研究所所长、外国语学院西亚系副教授王宇主持。	18 4月18日柏林自由大学教授阿尔穆特-芭芭拉·伦格尔受德语系、北京大学德国研究中心邀请，做了关于20世纪德语文学的讲座。 4月18-19日，原巴黎八大副校长、美国霍布金斯大学特聘讲席教授Jacques Neefs受外国语学院法语系及人文学部的邀请，举办了题为“福楼拜：现代小说艺术”、“作品的诞生：手稿研究，从构思到作品”的学术讲座。	19 4月19日上午，台湾清华大学语言学研究所蔡维天教授应外国语言学及应用语言研究所邀请，在外国语学院新楼401进行了题为“乾坤句中的中心语移位(On Head Movement in Flip-flop Sentences)”的学术沙龙讲座。 4月17至19日，学院世界文学研究所与北京大学国际合作部联合主办北京大学海外名家讲学计划，邀请北京大学杰出校友张隆溪教授做了题为“世界文学要义”的系列讲座。 4月19日阿语系和人文社会科学院举办了主题为“阿拔斯朝百年翻译运动与阿拉伯文化的繁荣”的讲座，属于“文明之间：交融与再造”系列讲座的一部分。	20
21	22	23	24 4月24日，中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所所长孙壮志研究员应邀来我院，为同学们带来了一场题为“‘一带一路’与欧亚经济联盟对接背景下的中俄关系”的学术讲座。	25	26	27